

■ 50+

Пажылыя валанцёры дораць кнігам другое жыццё

«Я ШМАТ ЧАГО ЎМЕЮ І ГАТОВА ДЗЯЛІЦА»

Мінчанка Наталля ХЛОПКАВА пасля выхаду на пенсію магла б, як і многія яе аднагодкі, праводзіць час, займаючыся толькі сваімі справамі, або ўвесь дзень сядзець каля тэлевізара. Але яна вырашыла інакш і выбрала актыўнае жыццё: навучанне, стасункі і валанцёрства.

— Я пайшла ва Універсітэт трэцяга ўзросту, каб нечаму навучыцца, у прыватнасці, лепш асвоіць камп'ютар. Гэта для ўсіх, і цалкам бясплатна, — расказвае яна. — І калі запыняла анкету, звярнула ўвагу на адну дэталь: у графе «чаго я хачу» шмат хто пісаў пра свае жаданні. А вось над графой «што я магу даць» часта «завісалі», і не ва ўсіх атрымлівалася што-небудзь напісаць. А я шмат чаго ўмею і гатовая гэтым падзяліцца з іншымі.

Летась ва Універсітэце трэцяга ўзросту працаваць «Цэнтр валанцёраў 60+». Я пайшла на сход, на які запрашалі ўсіх, хто жадае валанцёрыць, працягвае Наталля. І калі пачула аб праекце «Кнізе — другое жыццё!» — тут жа загарэлася. Я ўсё жыццё любіла чытаць, а тут аказалася, што можна працаваць з кнігамі. Вырашыла: вядома, пайду!

Зараз ва ўсім свеце шырока распаўсюджаны букросінг. Гэты рух аб'ядноўвае людзей, якія, прачытаўшы кнігі, пакідаюць іх на спецыяльна выдзеленых, так званых свабодных паліцах. Затым гэтыя кнігі можа ўзяць любы ахвотны (без усялякага запісу, як у бібліятэках). Калі ў двух



Наталля Хлопкава выступае на форуме валанцёраў Універсітэта трэцяга ўзросту.

словах, то сутнасць руху: узяў кнігу — прынясі ўзамен іншую ці вярні гэтую, як прачытаеш. Але ў Беларусі букросінг прыжываецца пакуль даволі складана. У асноўным паліцы для абмену кнігамі служаць толькі ў якасці бясплатнай раздачы: людзі ахвотна бяруць нешта пачытаць, але часцей за ўсё нічога не вяртаюць.

Некамерцыйны праект Белгіпс-ЭКА «Кнізе — другое жыццё», у якім удзельнічае Наталля Хлопкава — гэта той жа букросінг, але больш мэтанакіраваны: мінчан заклікаюць апусціць кнігі, якія калісьці былі набытыя, прачытаныя і цяпер без карысці пыляцца на паліцах, у спецыяльных зялёных кантэйнерах, якія расставлены па ўсім Мінску. Затым валанцёры гэтыя кнігі разбіраюць, калі трэба

ДАРЭЧЫ

У Еўропе асноўная ўзростава група, якая ўдзельнічае ў разнастайных валанцёрскіх праектах, гэта людзі ва ўзросце ад 60-ці гадоў і больш. Пры гэтым пажылыя валанцёры прыносяць карысць не толькі навакольным, але ў немалой ступені — і асабіста сабе. Англійскія навукоўцы высветлілі, што сярод пажылых людзей, якія хоць бы 25 дзён у годзе працуюць валанцёрамі, выяўлена на 40% менш выпадкаў гіпертаніі. Бо ўдзел у валанцёрскіх планах прадастаўляе магчымасць дзейнасці і актыўных грамадскіх кантактаў, што прыносіць велзарную карысць для здароўя. Навукоўцы кажуць, што паляпшэнне самаадчування пенсіянераў, занятых у галіне дабрачыннасці, звязана з тым, што гэтыя людзі атрымліваюць больш правільных эмоцый.

працуюць, сартуюць па тэматыцы (дзіцячая літаратура, класіка, дэтэктывы, паэзія, фантастыка, жаночыя раманы і г.д.). А пасля іх перадаюць у розныя сацыяльныя арганізацыі: інтэрнаты, дзіцячыя дамы, прытулкі, дамы са старэлых, бальніцы, папраўчыя ўстановы.

Дзякуючы праекту, свае «бібліятэкі» ўжо папоўнілі, напрыклад, Дом-інтэрнат для пенсіянераў і інвалідаў, SOS-Дзіцячая вёска ў Бараўлянах, Сацыяльна-педагагічны цэнтр Парыжанскага раёна сталіцы і іншыя.

Валанцёры Галіна Жыдаловіч і Святлана Задарожная сартуюць кнігі.



«Галоўнае — гэтыя кнігі не прападуць! — радуецца Наталля. — А як прыемна іх аддаваць! Іх жа будуць чытаць». Наша суразмоўца прызнаецца, што цяпер усім знаёмым і нават незнаёмым расказвае пра гэты праект і запрашае падзяліцца кнігамі, якія сталі непатрэбнымі. Куды б ні пайшла: нават у цырульні кажа пра гэта. Гаворыць, што ўсім цікава, людзі радуецца, што могуць зрабіць нешта карыснае для іншых.

— Я заўсёды шмат чытала, але дзякуючы валанцёрству столькі новых аўтараў адкрыла для сябе! — дзеліцца Наталля. — Для мяне сталі адкрыццём Грышкавец, Аксана Робскі. Нехта ж апусціў іх у кантэйнер! Зразумела, калі апускаюць жаночыя раманы. Я сама так Данцову «ліквідавала». Але, аказваецца, здаюць і сур'ёзную літаратуру. Нядаўна адна мінчанка здала поўны камплект Вялікай Савецкай Эцыклапедыі. Гэтыя кнігі не заляжаліся на паліцах. Іх забралі ў адну з новых школ. А яшчэ здалі кнігу Сяргея Плытквіча «Нечаканая Беларусь». Яна вельмі дарагая, паўмільёна каштуе, але хтосьці набыў яе, а потым вырашыў падзяліцца з іншымі. Я вельмі люблю гэтага фотамастака, і калі ўбачыла яго кнігу, у мяне ўнутры проста музыка загучала!

Валанцёрства — гэта выдатна! Я і не заўважыла, як стала кіраўніком групы валанцёраў. Мы займаемся важнай працай, і я адчуваю сябе патрэбным чалавекам. І сама шмат атрымліваю ад гэтай працы. Шмат чытаю — да бібліятэкі ж не заўсёды дойдзеш. Шмат бывае сустрэч з цікавымі людзьмі. Яны падыходзяць да нас, калі мы на выставах працуем, прануюць свае кнігі. Я так пазнаёмілася з былым вядомым рэжысёрам і з дырэктарам музея Якуба Коласа.

Кіраўнік дабрачыннага некамерцыйнага праекта «Кнізе — другое жыццё!» Фёдар ГЛУШАКОЎ прызнаецца, што без валанцёраў праекта не было б. «Я называю іх дзяткуцатамі, нягледзячы на ўзрост, таму што па-іншаму іх называць проста немагчыма, — усміхаецца Фёдар. — Калі яны прыходзяць, у нашай бібліятэцы пачынаюць гучаць смех, жарты, прымаўкі. І мы адпачываем душой і целам. Добры настрой забяспечаны!»

— Праца нашых валанцёраў на выставах была высокая ацэнена наведвальнікамі, — сцвярджае кіраўнік праекта. — І нават не таму, што мы ім бясплатна давалі кнігі. Людзі былі вельмі рады даведацца, што яны самі могуць аддаць кнігі. На такіх мерапрыемствах як выстава 50+ і 23-я Міжнародная кніжная выстава дзякуючы нашым валанцёрам другое жыццё здабылі 2,5 тысячы кніг. Мы перадалі іх людзям, каб тыя чыталі, атрымлівалі асалоду і перадавалі іх далей. І больш за 15 тысяч кніг было аддадзена ў сацыяльныя арганізацыі.

Святлана БУСЬКО. busko@vziazda.by

УЗРОСТ НЕ ПЕРАШКОДА ДЛЯ ДОБРЫХ СПРАЎ

У Цэнтры валанцёраў 60+ кажуць, што запісацца ў іх шэрагі можа любы ахвотны, нават калі вы ніколі гэтым не займаліся. У кожнай валанцёрскай групе ёсць куратар, які абавязкова ўвядзе пачаткоўца ў курс справы, стане яго настаўнікам. Акрамя гэтага, усе ўдзельнікі праходзяць дадатковае навучанне, звязанае з абраным профілем дзейнасці.

У Мінскім універсітэце трэцяга ўзросту цяпер дзейнічаюць восем ініцыятыўных груп. Яны рэалізуюць наступныя міні-праекты:

«Школа здароўя» — павышэнне ўзроўню інфармаванасці па пытаннях здароўя. Правядзенне кансультацый па запыце арганізацый-партнёраў.

«Букросінг» — удзел у праекце Белгіпс-ЭКА «Кнізе — другое жыццё» — праект спрыяе зніжэнню спажывання і захоўвае ад вырубкі дрэвы, неабходныя для вытворчасці кніг.

«Кампаньёнства» — суправаджэнне маламабільных пажылых людзей на культурныя мерапрыемствы Мінска, віншаванні са святамі.

«Экалогія і Я» — фарміраванне асноў экалагічнай культуры сярод дарослага насельніцтва.

«Падорым дзецям радасць» — аказанне дапамогі сем'ям з дзецьмі да 3-х гадоў, якія апынуліся ў складанай жыццёвай сітуацыі, на базе сацыяльнага цэнтру «Шчаслівы малы».

«Дзеці вайны» — аказанне дапамогі і падтрымкі вязням канцлагераў.

«Арт-майстэрня» — правядзенне творчых майстар-класаў, арганізацыя выстаў, літаратурных вечарын.

«Праца з удзельнікамі Вялікай Айчыннай вайны» — запіс успамінаў удзельнікаў Вялікай Айчыннай вайны.

Учынак

«БАБУЛЯ, ДЗЕ ВЫ ЖЫВЯЦЕ?»

Нераўнадушнасць мінчанкі дапамагла міліцыі знайсці зніклую пенсіянерку.

У праваахоўныя органы звярнуўся мужчына, які паведаміў, што напярэдадні вечарам яго маці выйшла з дому і назад не вярнулася. Супрацоўнікі Маскоўскага РУУС распачалі комплекс мерапрыемстваў па яе пошуку, — паведамілі ў прэс-службе ГУУС Мінгарвыканкама. І ў той жа дзень прыйшла інфармацыя ад нераўнадушнай гараджанкі. Калі яна забрала дзяцей з дзіцячага сада, звярнула ўвагу на адзінокую разгубленую бабуню на лаўцы. Тая не памятала, дзе яна жыве, не разумела, дзе знаходзіцца, толькі і сказала, што не прыняла своечасова свае лекі. Маці двух дзяцей патэлефанавала ў міліцыю і расказала пра пажылую жанчыну, чым і дапамагла яе хутка вярнуць дадому.

Сяргей РАСОЛЬКА.

ПЕРЕГОВОРЫ ПО ВЫБОРУ ПОДРЯДНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

УП «Проектный институт Белгипрозем» приглашает вас принять участие в переговорах по выбору подрядной организации для проведения текущего ремонта

Предмет закупки —

текущий ремонт производственных помещений (4-х кабинетов) общей площадью 89,3 кв.м, расположенных на 7 и 8 этажах здания.

7 этаж — демонтаж покрытия пола (ковролин) — 34,8 кв.м, устройство покрытий полов из ламинированных панелей площадью — 34,8 кв.м, снятие старых обоев, очистка, шпателька, оклейка стен обоями, окраска — 70,0 кв.м, очистка, шпателька и окрашивание потолка — 34,8 кв.м, демонтаж светильников — 6 шт., установка новых светильников для люминесцентных ламп — 9 шт., замена дверного блока 2,94 кв.м, окраска радиаторов — 3 кв.м;

8 этаж — устройство покрытий полов из ламинированных панелей площадью 54,5 кв.м, снятие старых обоев, очистка, шпателька, оклейка стен обоями — 110,9 кв.м, очистка, шпателька и окрашивание потолка — 54,5 кв.м, демонтаж светильников во время ремонта — 12 шт., монтаж светильников после ремонта для люминесцентных ламп — 12 шт., окраска радиаторов — 6 кв.м.

Переговоры будут проведены без предварительного квалификационного отбора.

Срок выполнения работ — май — июль 2016 года.

Оплата — ежемесячно по факту выполнения работ.

Время проведения переговоров — 19 апреля 2016 года в 11.00.

Информация о переговорах и заявка на участие по тел.: 207 05 33, тел./факс 212 07 00.

УНП 10003563

Извещение об открытом аукционе по продаже земельных участков (ул. Фестивальная, ул. Речная, микрорайоны «Погораны-Кошевики», «Зарица-3») в собственность в г. Гродно 12 мая 2016 года

№ лота	Наименование объекта	Местонахождение объекта	Площадь земельного участка (га)	Кадастровый номер	Ориентировочная стоимость затрат на изготовление документации, руб.	Начальная цена продажи (руб.)	Сумма задатка (руб.)
1.	Земельный участок У-1 для строительства многоквартирного жилого дома*,**	ул. Фестивальная, 28	0,1314	44010000002008554	31 736 608	631 463 350	100 000 000
2.	Земельный участок У-5 для строительства многоквартирного жилого дома*,**	ул. Речная	0,0663	440100000001009056	20 779 643	183 587 600	35 000 000
3.	Земельный участок У-614*	микрорайон «Погораны-Кошевики»	0,1248	440100000003003520	-	210 500 000	50 000 000
4.	Одноквартирный жилой дом № 83*	м-н «Зарица-3»	0,1048	440100000003005502	22 322 871	141 679 000	28 000 000

*Инженерные коммуникации на участке отсутствуют. Земельный участок победителю аукциона предоставляется на праве собственности для строительства и обслуживания индивидуального жилого дома. Земельные участки обременены сносом ветхих строений за счет победителя аукциона.

**Земельный участок имеет ограничения (обременения) прав: расположен в охранных зонах линий электропередачи.

Организатор аукциона: ГП «Гродненский центр недвижимости».

Условия, предусмотренные в решении о формировании земельного участка для проведения аукциона и предоставлении его победителю аукциона либо единственному участнику несостоявшегося аукциона: внесение платы за земельные участки; возмещение затрат на организацию и проведение аукциона, в том числе расходов, связанных с изготовлением и предоставлением участникам документации, необходимой для его проведения; обращение за государственной регистрацией прав на земельный участок в РУП «Гродненское агентство по государственной регистрации и земельному кадастру» в двухмесячный срок после утверждения протокола о результатах аукциона либо признания аукциона несостоявшимся; получение победителем аукциона в установленном порядке технической документации и разрешения на строительство жилого дома; занятие земельных участков (осуществление строительно-монтажных работ) осуществить не позднее одного года со дня утверждения в установленном порядке проектной документации на строительство многоквартирного жилого дома, возместить затраты в соответствии с решением Гродненского горисполкома от 08.02.2016 № 49 «О некоторых вопросах возмещения затрат на строительство, в том числе проектирование, объектов распределительной инженерной и транспортной инфраструктуры».

Аукцион состоится 12 мая 2016 года в 12.00 по адресу: г. Гродно, пл. Ленина, 2/1 (актовый зал). Для участия в аукционе необходимо: внести за-

даток не позднее 4 мая 2016 года в размере, указанном в графе 8, перечисляемый на расчетный счет №3012000041810 в филиале № 400 Гродненском областном управлении ОАО «АСБ Беларусбанк», код 752, УНП 590727594, получатель — ГП «Гродненский центр недвижимости», задаток вносится в белорусских рублях в сумме согласно вносящему извещению; представить в ГП «Гродненский центр недвижимости» следующие документы: - заявление на участие в аукционе установленной формы; - документ, подтверждающий внесение суммы задатка;

- подписанное соглашение о правах и обязанностях сторон в процессе подготовки и проведения аукциона (в двух экземплярах) установленной формы, включающее обязательство по уплате в соответствии с законодательством штрафных санкций и иные требования; дополнительно представляются: гражданином — копия документа, содержащего его идентификационные сведения, без нотариального засвидетельствования; представителем гражданина — нотариально удостоверенная доверенность.

При подаче документов на участие в аукционе граждане Республики Беларусь предъявляют паспорт гражданина Республики Беларусь, а представители граждан — документ, удостоверяющий личность.

Прием документов, консультации по вопросам участия в аукционе и ознакомление с имеющейся документацией осуществляются по адресу: г. Гродно, пл. Ленина, 2/1, каб. 57 с 11 апреля по 4 мая 2016 года включительно в рабочие дни с 08.00 до 13.00 и с 14.00 до 17.00.

Торги в отношении каждого земельного участка проводятся при условии наличия двух или более участников. Победителем торгов по каждому предмету аукциона признается участник, предложивший наиболее высокую цену.

Победитель торгов либо единственный участник несостоявшегося аукциона, выразивший согласие на приобретение земельного участка, как единственный, подавший заявление на участие в аукционе, в течение 10 рабочих дней со дня утверждения протокола о результатах аукциона либо признания аукциона несостоявшимся обязан: внести плату за земельный участок; возместить организатору аукциона затраты на организацию и проведение аукциона, в том числе расходы, связанные с изготовлением и предоставлением участникам документации, необходимой для его проведения. Информация о данных затратах, порядке их возмещения доводится до сведения участников аукциона до его начала при заключительной регистрации под роспись; выполнить условия, предусмотренные в решении об изъятии земельного участка для проведения аукциона и предоставлении его в частную собственность победителю аукциона либо единственному участнику несостоявшегося аукциона.

После совершения названных действий, но не позднее 2 рабочих дней, Гродненский горисполком выдает победителю аукциона либо единственному участнику несостоявшегося аукциона выписку из решения об изъятии земельного участка для проведения аукциона и предоставлении его в частную собственность для строительства и обслуживания многоквартирного жилого дома, а также один экземпляр протокола о результатах аукциона либо признания аукциона несостоявшимся.

Оплата стоимости предметов аукциона осуществляется по безналичному расчету за белорусские рубли.

При невыполнении требований об обращении за государственной регистрацией прав на земельный участок в двухмесячный срок после утверждения протокола о результатах аукциона либо признания аукциона продажи несостоявшимся, решение Гродненского горисполкома о предоставлении земельного участка утрачивает силу.

Осмотр земельного участка на местности производится желающими самостоятельно в удобное для них время.

Контактные телефоны: + 375 (152) 72 05 46, 72 05 37. Официальный сайт организатора торгов www.grodno.gov.by